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ATA DA 4ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMITÊ DE BACIA HIDROGRÁFICA DOS AFLUENTES MINEIROS DO MÉDIO RIO GRANDE 

Aos nove dias do mês de outubro de dois mil e vinte e cinco, às nove horas e trinta minutos, realizou-se, por videoconferência via plataforma
Microsoft Teams, a 4ª Reunião Extraordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica do Médio Rio Grande (GD07),para discussão de assuntos seguindo
a Ordem do dia: Item 1 – Abertura da sessão e verificação de quórum; Item 2 – Aprovação da ata da 3ª Reunião Extraordinária; Item 3 –
Reestruturação da Câmara Técnica de Instrumentos de Gestão (CTIG); Item 4 – Apreciação da Deliberação referente ao Processo de Outorga nº
2090.01.0013458/2024-61 – DNIT (BR-265, Município de Alpinópolis); Item 5 – Encerramento. Membros presentes: Rosângela Pereira dos Santos
– Instituto Mineiro de Gestão das Águas (IGAM); Luís Gustavo Cruz dos Reis Pinto – Instituto Estadual de Florestas (IEF); Flamir César Del Bel –
SEAPA; Milena Pires Molin – SEAPA; Mário Aparecido Amaral – EPAMIG; Elimar Vieira Vaz – Consórcio AMEG; Osmany de Paula Campos Sobrinho
– Município de Jacuí; Rubens de Paula Campos Neto – Município de Jacuí; Lucas Horta Maia – Município de Fortaleza de Minas; Gabriel Neri Cruz
Novais – Município de São Sebastião do Paraíso; Cláudio Gomes de Barros – Sindicato dos Produtores Rurais de Passos; Ronaldo Nunes da Silva –
SAAE Passos; Silzaní Soares Lopes – SAAE Passos; César Coelho Vieira – Eletrobrás; Mylena Nascimento Rodrigues de Oliveira – FIEMG; Tânia
Cristina Teles – CRBIO-04; Maria Gabriela de Queiroz – UEMG; André Luiz Rodrigues – SINDEFURNAS. Item 1 – Abertura da Sessão e Verificação
de Quórum: O presidente, Sr. Ronaldo Nunes solicitou à secretária executiva Sra. Ágata Noemi que realizasse a verificação de quórum e a
conferência de presença dos membros. Durante a checagem, a conselheira Tânia Cristina Teles comunicou que a secretária de Meio Ambiente de
Alpinópolis havia informado, por mensagem, que se encontrava em campo, mas pretendia ingressar na reunião assim que possível. Ágata
confirmou a informação e relatou que já havia tentado contato prévio por e-mail com a representante municipal, sem retorno. Rosângela Pereira,
representante do IGAM, também registrou cumprimento ao plenário e justificou possíveis ausências de colegas do Sistema Estadual de Meio
Ambiente em razão da greve que afetava servidores do IGAM e do IEF, situação que poderia impactar a presença de titulares estaduais em
algumas instâncias. Após as comunicações, Ágata Noemi confirmou o atendimento do quórum mínimo para deliberação, e o presidente Ronaldo
Nunes declarou a reunião oficialmente aberta, convidando os presentes a contribuírem com as discussões e reforçando a importância da
participação ativa de todos os segmentos. Item 2 – Aprovação da Ata da 3ª Reunião Extraordinária do CBH Médio Rio Grande (GD07): Dando
continuidade à pauta, o presidente Ronaldo Nunes da Silva apresentou o segundo item referente à aprovação da ata da 3ª Reunião
Extraordinária do CBH Médio Rio Grande (GD07), realizada em dezoito de setembro de dois mil e vinte e cinco. Solicitou à representante da
AGEGRANDE, a Sr. Ágata Noemi da Silva que projetasse o documento e informasse sobre o encaminhamento prévio da minuta aos conselheiros.
Diante disso, o presidente Ronaldo Nunes propôs a dispensa da leitura integral, consultando a plenária sobre a concordância quanto a essa
sugestão. Os conselheiros manifestaram-se favoráveis à dispensa, não havendo pedidos de leitura nem de correção textual. Em seguida, Ronaldo
Nunes submeteu o documento à apreciação do plenário, sendo a ata aprovada por unanimidade, sem manifestações contrárias ou abstenções
registradas. Item 3 – Reestruturação da Câmara Técnica de Instrumentos de Gestão (CTIG): A Sra. Ágata Noemi iniciou a exposição apresentando
a planilha com a proposta de composição vigente. Durante a apresentação, Rosângela Pereira, representante do IGAM, informou que o Sistema
Estadual de Meio Ambiente (Sisema) encontrava-se em greve, o que vinha dificultando a participação de servidores estaduais em reuniões e
representações oficiais. Diante dessa situação, colocou à disposição sua vaga caso o comitê entendesse oportuno indicar outro órgão estadual
ativo até a normalização das atividades. O presidente Ronaldo Nunes reconheceu as dificuldades enfrentadas pelos órgãos estaduais e salientou
que, apesar do contexto, o comitê precisava manter a câmara técnica em funcionamento, propondo a reconfirmação das indicações antes da
homologação final. Na sequência, os representantes dos segmentos manifestaram-se sobre suas respectivas participações. Pelo Poder Público
Municipal, Osmany de Paula confirmou o interesse em permanecer, juntamente com Rubens de Paula, ressaltando o compromisso do município
de Jacuí com os trabalhos da câmara. Pelo segmento Usuários, Ronaldo Nunes declarou-se à disposição para continuar contribuindo, mas
colocou sua vaga à disposição caso outro usuário tivesse maior disponibilidade. Tânia Cristina Teles reforçou a importância da participação do
Sindicato Rural (Cláudio Gomes) e de representantes do setor de irrigação, de modo a garantir pluralidade nas análises. Na representação da
Sociedade Civil, Maria Gabriela de Queiroz e Luiz Otávio, da UEMG, confirmaram a intenção de continuar integrando a câmara, destacando a
relevância da contribuição técnica-acadêmica. André Rodrigues, do SINDEFURNAS, também confirmou permanência e observou que a
composição da câmara deve respeitar o princípio da paridade entre os segmentos, conforme estabelecido no Regimento Interno. Pelo Poder
Público Estadual, Mário Amaral (EPAMIG) informou que, embora mantivesse interesse em participar, poderia ceder sua vaga caso outra
instituição estadual necessitasse assumir, por limitações de tempo. Encerradas as manifestações, ficou encaminhado à Secretaria Executiva, o
envio de um comunicado formal, solicitando aos membros da CTIG uma confirmação de interesse em permanecer e, quando necessário,
indicação de substitutos. E, após o envio, uma nova proposta de composição seria apresentada para homologação na próxima plenária ordinária.
Item 4 – Apreciação da Deliberação referente ao Processo de Outorga nº 2090.01.0013458/2024-61 – DNIT (BR-265, Município de Alpinópolis): A
Sra. Ellen Fonte, da Secretaria Executiva, apresentou o conteúdo técnico da nota técnica elaborada pela CTIG - Câmara Técnica de Instrumentos
de Gestão. Explicou que o pedido de outorga correspondia à captação subterrânea temporária, com o objetivo de rebaixamento do lençol
freático para viabilizar a estabilidade do talude da rodovia. Informou que a drenagem seria feita por gravidade, sem bombeamento mecânico,
utilizando trincheiras fixas, e que a água drenada seria lançada em galeria pluvial já existente, de responsabilidade do município. Ellen detalhou
que o cálculo técnico indicava vazão máxima teórica de 975,6 m³/h, valor considerado superestimado por tratar-se de cálculo preventivo, e não
de operação contínua. Ressaltou que o lançamento não seria em corpo hídrico natural, mas sim na rede de drenagem municipal, e que a CTIG
havia emitido parecer técnico favorável, com ressalvas quanto à necessidade de regularização do ponto de lançamento por meio de cadastro de
uso isento ou outorga de travessia pelo município de Alpinópolis. O conselheiro André Rodrigues observou que o processo foi formalmente
solicitado pelo DNIT – Departamento Nacional de Infraestrutura e Transporte, e não pela Prefeitura de Alpinópolis, sugerindo a correção da
identificação do requerente no texto da deliberação. A proposta foi acatada pelo presidente, que determinou a retificação do documento e a
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sugestão foi aprovada por consenso, sendo o texto ajustado em tempo real pela Sra. Ellen Fonte. Em seguida, O Sr. Paulo complementou que a
travessia em questão se enquadra como uso isento de outorga, e que o município poderia realizar o cadastro de forma simples e gratuita,
bastando apresentar a certidão correspondente. Após as manifestações, o presidente Ronaldo Nunes propôs a inclusão, na deliberação, de uma
condicionante determinando que o Município de Alpinópolis apresentasse, no prazo de trinta dias, a certidão de cadastro de uso isento ou
outorga de travessia, comprovando a regularidade da estrutura receptora. O presidente submeteu a minuta da deliberação à votação, sendo o
documento aprovado pela maioria dos presentes, com duas abstenções registradas: Luiz Gustavo Cruz, que justificou não ter tido tempo
suficiente para análise técnica do processo, e Maria Gabriela de Queiroz, que registrou abstenção pelo chat. Ronaldo Nunes declarou a
deliberação aprovada com condicionante, determinando que a Secretaria Executiva encaminhasse a nota técnica e a deliberação à Prefeitura de
Alpinópolis. Item 5 – Encerramento: Nada mais havendo a tratar, o presidente Ronaldo Nunes da Silva agradeceu a presença de todos os
conselheiros e participantes e declarou encerrada a Reunião às 12 horas.  

Ronaldo Nunes da Silva 
Presidente CBH Médio Rio Grande 

Documento assinado eletronicamente por Ronaldo Nunes da Silva, Presidente(a), em 11/12/2025, às 12:52, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222, de 26 de julho de 2017.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site http://sei.mg.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 129251260 e o código CRC 9EFE8ABA.

Referência: Processo nº 2240.01.0006492/2025-97 SEI nº 129251260
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